

新材料点亮低碳新未来

——第三届国际新材料产业大会观察

新华社记者 王菲

助力深空探测的前沿新材料“嫦娥钢”、弱光下会持续发光的玻璃、秸秆制成的生物基新材料……新材料是战略性新兴产业、基础性产业，也是绿色发展的重要支撑。在安徽省蚌埠市举办的第三届国际新材料产业大会上，各种新材料、新技术纷纷亮相，多维度展示新材料产业的新场景、新赛道、新趋势，勾勒出绿色低碳新前景。

展会现场，一台“迷你版”的嫦娥四号探测器模型引来不少人驻足围观。“嫦娥四号探测器的‘腿’在着陆月球时，面临巨大的瞬间冲击力，对材料的强度和韧性要求极高。团队克服重重压力，自主研发兼具高强度和高塑性的‘嫦娥钢’，解决了我国深空探测器着陆材料的‘卡脖子’难题。”来自中科院合肥物质科学研究所固体物理研究所的特种航天金属材料团队成员自豪地告诉记者，作为一种高效吸能合金材料，“至坚至柔”的“嫦娥钢”在很多领域都有着巨大的优势，不仅能服务“大国重器”，未来还可以在生活、生产方式绿色转型方面发挥巨大作用。

“双碳”目标下，降低对化石资源的过度依赖，发展低碳环保的生物基新材料迫在眉睫。漂亮的服饰、新颖的儿童餐具、聚乳酸环保板……展会现场，安徽丰原集团有限公司带来的各种由玉米、秸秆制作的产品颠覆了人们对生物基新材料的认知。

“我们持续加大技术创新，攻克了以秸秆为原料的聚乳酸核心制备工艺，打通‘秸秆—制糖—聚乳酸—产品应用’全技术链条，公司年产1.5万吨秸秆制糖产业化示范工厂已经投产运营。”安徽丰原集团有限公司副总经理陈礼平说，通过产学研合作，公司不断拓展产品应用场景，延伸产业链条。

随着新一代信息技术、新能源、智能制造等新兴产业快速发展，新材料、新技术加快融合创新，绿色新引擎释放出澎湃新动能。

中国工程院院士干勇说，随着全球高新技术产业的快速发展和制造业的不断升级，以及可持续发展需求不断高涨，新材料的需求将更加旺盛，新材料的产品、技术、模式将不断更新，引领世界科技及产业变革。新华社合肥电

新材料的迭代创新和制备技术的改进，将为绿色发展拓展出更多新赛道。

全新的光伏车棚上，一片片铜铟镓硒发电玻璃在初冬阳光下闪烁着耀眼的光芒，源源不断地为参会的新能源车主们提供“绿色能量”。国网安徽省电力有限公司蚌埠供电公司总经理助理吴仲超告诉记者，依托新材料、新技术，此次大会全程使用的都是低碳环保的清洁“绿电”。

“新材料的迭代创新很快，为能源电力系统的绿色转型提供了广阔的想象空间。”吴仲超告诉记者，他们正在与中建材玻璃新材料研究院密切合作，共同推动铜铟镓硒发电玻璃等新材料、新技术在源网荷储充一体化综合能源示范项目、绿色楼宇等更多场景的创新应用。

中国工程院院士干勇说，随着全球高新技术产业的快速发展和制造业的不断升级，以及可持续发展需求不断高涨，新材料的需求将更加旺盛，新材料的产品、技术、模式将不断更新，引领世界科技及产业变革。新华社合肥电

今日关注



冷空气带动“热消费”

11月26日，市民在江苏省连云港市连云区一家火锅店用餐。时下，随着气温降低，各地消费者或到商场添置保暖服饰，或在餐厅围炉而坐，通过多种方式在冬日里享受温暖。新华社发 王春 摄

(上接第1版)

念高效服务“真经”，持续优化营商环境。湖州经济开发区通过流程再造，不断压缩精简审批事项，企业开办时间由3个工作日压缩至0.5个工作日。深入开展助企纾困，积极帮助企业申报“专精特新”，推动企业升级。针对市场主体注册事项，大力推行帮代办、上门服务，为新开办企业免费刻制印章，落实减轻企业负担，为经营主体发展创造良好营商环境。怀仁经济开发试验区设立企业投资项目承诺制综合窗口，全面实行全程电子化模式，成立“全代办”团队和涉企服务专家团队，为项目签约落地至开工建设提供全方位服务，实现“筑巢引凤”“拎包入住”。山阴经济技术开发区通过“标准地”建设，简化项目前期手续办理，加快企业落地进程；成立帮代办服务队，开发区指派专人对项目进行“一对一”“保姆式”包联服务，服务内容涵盖从项目招商到审批各个环节，直至项目建成投产，真正营造出“企业张嘴、干部跑腿”的服务环境。同时，全力推行“承诺制+标准地+全代办”工作推进机制，提升“区内事、区内办”水平。9月15日，分管市领导主持召开全市开发区“承诺制+标准地+全代办”和进一步赋权工作推进会议，解决各开发区推进“三项改革”、承接赋权及真正实现“办事不出区”中存在的问题困难。1-10月，全市开发区

备案项目数量127个，可实行“承诺制”项目数量104个，实行“承诺制”项目数量93个，占比为89.4%。全市开发区共出让“标准地”21宗，出让面积2045.5亩。全市开发区均出台了帮代办工作制度，落地办项目86个。

抓督导调优“问效”，扎实推进问题落实。市商务部门对各开发区开展深度调研，进一步解开发区现状、存在问题，工作中的堵点、难点。组织有关人员赴各开发区(示范区)现场逐一核查2022年以来五次“三个一批”活动项目，了解《山西省开发区条例》落实情况、“三化三制”改革情况、“三项”改革推进情况、要素保障情况、招商引资情况、统计工作改革创新情况、“两不一欠”情况和“三个工程”情况等。通过调研，全面摸清各开发区(示范区)深化改革和经济发展真实情况、找出短板差距、发现实质问题、提出可行建议，解决现实困难。加快兑现一些支持开发区改革创新发展的重大政策，充分调动开发区内生动力，尽快扭转开发区部分指标落后的不利局面。对开发区项目运行情况和主要指标进行研判和调度，及时查找问题不足，第一时间帮扶推进。按月通报开发区重点工作推进情况，对考核指标落后的开发区项目进行预警。通过综合施策，充分发挥开发区在转型发展中的主战场、主阵地、主引擎作用，为全市高质量发展注入活力和动力。

(上接第1版)

二是开通“医保报销”网络，解决群众日常用药需求。今年，右玉县医疗集团按照上级要求，为村卫生室配备齐全50种常用基本药物。同时，联合县医保局为全县172个行政村开通骨干网络，及时满足辖区内不同病种居民有针对性灵活用药需求，解决了群众就近买药的问题。今年以来，在县委、县政府的大力支持下，还为20个片区配置了20台乡村医疗巡诊车，以中心村为半径，15分钟路程圈，辐射周边村进行医疗巡诊服务，实打实地方便了基层群众看病就医。

玉县医疗集团对172名村医实行“钉钉打卡”签到制度，每天4次，每周5天，岗位补贴按周及时发放，每月进行绩效考核，并根据绩效考核结果，兑现奖惩，有效杜绝了偏远农村医疗卫生服务的“空白”，进一步激发了乡村医生工作积极性。

四是创新健康服务模式，全方位保障基层群众健康。今年，右玉县医疗集团探索实施乡村医防一体化团队服务模式，即由各乡镇卫生院特设全科医师+业务素质较好的村医，2-3人为一组，明确职责和责任，为居民提供面对面服务，特别是对辖区内重点监测户，逐村进行走访入户，进一步摸清了三类重点人群(脱贫不稳定、边缘易致贫户、突发严重困难户)健康情况，并梳理数据建立台账。并对居民进行用药指导，开展生活方式、中医药保健、个性化健康教育等知识宣传，充分利用“流动服务+阵地服务”的两个服务模式，全方位全周期保障了基层群众的健康服务，极大地提升了基层群众健康知识的知晓率和对医疗卫生服务的满意度。(邵文慧)

动态

山西正式开放第三个航空口岸

新华社太原电(记者 刘扬涛)记者日前从运城海关获悉，运城航空口岸通过国家口岸管理办公室检查验收正式开放，成为山西省第三个航空口岸。

运城航空口岸位于山西省运城市东北方向，距离运城市中心11.5公里。2017年4月，运城机场获批临时开放，相继开通了香港、曼谷、芭提雅、芽庄等航线，运城海关至今累计监管进出境航班580架次、人员54371人次。2020年1月，国务院批复运城机场作为航空口岸对外开放。“运城航空口岸开放，对于加快建设中国(运城)跨境电子商务综合试验区、申建保税物流中心、打造跨境电商核心产业园等具有积极意义。”运城海关关长许卫东表示，运城海关将以此次通过国家验收为契机，继续支持运城机场口岸国际货运库建设。



11月26日，在南县武官镇太白洲村，菜农在采收榨菜。近日，湖南省益阳市南县种植的榨菜迎来丰收，村民们趁着晴好天气抓紧采收，削根、去叶、装袋，田间地头一派忙碌景象。今年南县榨菜种植面积约2万亩，总产值有望达到5000万元。新华社记者 陈思汗 摄

“2023中国最具幸福感城市”调查结果发布

新华社成都电(记者 袁秋岳 夏宇)“2023中国最具幸福感城市”调查结果11月24日在成都举行的2023中国幸福城市论坛上发布。成都、杭州等10个省会及计划单列市，温州、台州等11个地级城市，北京市西城区等3个直辖市辖区，广州市天河区、杭州市富阳区等10个城区，太仓、瑞安等11个县级城市当选。

“中国最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》主办，迄今已连续举办17年，中国幸福城市实验室和百度研究院商业智能实验室提供技术支持。本年度调查推选活动以“高质量发展让城市更幸福”为主题，以城市如何以人民为中心，不断推进治理体系和治

理能力现代化，实现高质量发展，走出一条中国特色城市发展道路为主线，对中国城市的幸福感进行调查，推介幸福城市建设的生动实践。

新华社副社长刘健在视频致辞中表示，城市作为市民幸福生活的载体，在实现高质量发展的过程中承担着新的使命，迎来了新的机遇，也必将创造新的辉煌。

2023年度的调查推选活动历时近五个月，经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节的严格遴选，成都、杭州、宁波、南京、广州、长沙、沈阳、呼和浩特、青岛、太原被推选为“2023中国最具幸福感城市”(省会及计划单列市)；温州、台州、泰州、苏州、鄂尔

多斯、无锡、湖州、攀枝花、威海、营口、嘉峪关被推选为“2023中国最具幸福感城市”(地级市)；北京市西城区、上海市闵行区、上海市黄浦区被推选为“2023中国最具幸福感城市(直辖市辖区)”；广州市天河区、杭州市富阳区、成都市龙泉驿区、杭州市拱墅区、宁波市鄞州区、杭州市临安区、绍兴市越城区、成都市双流区、温州市鹿城区、成都市温江区被推选为“2023中国最具幸福感城市”；江苏省太仓市、浙江省瑞安市、浙江省余姚市、浙江省乐清市、湖南省宁乡市、内蒙古自治区伊金霍洛旗、湖南省长沙县、河南省巩义市、山东省荣成市、湖南省浏阳市、浙江省宁海县被推选为“2023中国最具幸福感城市”(县级市)。

国家卫健委：近期呼吸道感染性疾病以流感为主

新华社北京电(记者 顾天成 李恒)国家卫生健康委新闻发言人米锋在11月26日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示，监测显示，近期，我国呼吸道感染性疾病以流感为主。此外，还有鼻病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、腺病毒等病原体引起。分析认为，近期我国急性呼吸道感染性疾病持续上升，与多种呼吸道病原体叠加有关。

多种病原体可致儿童呼吸道感染 家长如何区别对待？

新华社北京电(记者 佚克)目前北方地区已进入呼吸道感染病高发季节，呈现流感病毒、肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒等多种病原体共同流行的态势。当孩子出现发热、咳嗽、咽痛等症状时，家长如何正确处理？怎样区分是哪种病原体感染？记者采访了相关专家。

北京儿童医院呼吸一科主任医师秦强表示，支原体感染一般多见于学龄期的儿童，一些年龄较大的儿童早期症状表现为高热和刺激性干咳，而流感的早期症状是突然高热，往往伴有全身症状，一些年龄较大的儿童会出现头痛或肌肉关节酸痛，年龄小的孩子可能不太会表达，通常表现为精神状态与以往不同，婴幼儿可能会出现精神萎靡等情

况，需要引起家长关注。

秦强说，腺病毒、鼻病毒、副流感病毒等也是呼吸道感染中常见的病原体，但这些病毒感染没有特效治疗药物，以观察病情变化和对症治疗为主。“腺病毒有很多分型，其中只有部分型别感染才可能在2岁以下的儿童中引起比较重的腺病毒肺炎，表现为持续高热，经过一般治疗往往没有缓解，同时伴有呼吸系统明显改变，出现呼吸费力、明显咳嗽喘息等，甚至出现精神方面的改变，家长要引起重视。一些年龄较大的儿童检测出腺病毒阳性，如果没有明显的下呼吸道感染，可以在家对症处理。”

而鼻病毒、副流感病毒等一般来说就像普通感冒一样，只要科学护理、对症用药、适当多喝水就能安然度过

感染阶段。只有少部分免疫功能低下或患有基础疾病的儿童，当病毒侵犯到下呼吸道才可能引起一轻一重的感染，情况比较少见，需要临床医生鉴别诊断。

专家介绍，呼吸道合胞病毒是世界范围内引起5岁以下儿童急性下呼吸道感染重要的病毒病原之一，感染后早期症状类似于普通感冒，可出现鼻塞、流涕、打喷嚏、咳嗽、声哑、低烧等症状。大多数患儿症状会在1至2周内自行消失，少部分可以发展为毛细支气管炎或肺炎。大多数感染者可完全康复，但感染后不能产生永久免疫。

孩子出现发热等症状是否需要立刻来医院？秦强表示，年龄较小的婴幼儿，特别是3个月以内的婴儿出现明显发热，建议及时就医。学龄期以上的儿童，出现高热伴有轻微呼吸道症状，没有其他全身表现，建议居家观察并使用一些对症的药物。如果持续高热3至5天，或伴有明显的呼吸系统症状加重，

【全面开展安全意识大教育】

消防部门提醒 家庭防火，别让电气线路成“罪魁祸首”

日常生活中常见的电气火灾原因

- 1.线路故障。用电设备因绝缘损坏、电路年久失修、操作失误等会造成短路。短路产生的热量会引起燃烧，从而导致火灾。
- 2.线路过载。选用线路或设备不合理、线路的负载电流超标、违规使用大功率电器，都会引起线路或设备过热而导致火灾。
- 3.散热不良。大功率用电设备，如果缺少通风散热设施或通风散热设施损坏会造成热量积蓄，从而引发火灾。
- 4.接触不牢。如接头连接不牢或不紧密、动触点压力过小等使接触电阻过大，在接触部位发生过热而引起火灾。
- 5.使用不当。如电暖器或电熨斗等电器未按要求使用，在附近堆放易燃易爆物品、用后忘记断开电源，也可能导致火灾。

始终处于通电发热的状态，浪费电不说，还容易引发火灾。切记人走断电，闲置的电器或使用完的电器应及时切断电源。

避免电源插座集中使用。不要在一个电源插座上使用太多电器，不要将空调、微波炉等大功率家用电器插在额定电流值小的插线板上使用，插座无法负荷过大的电量，容易导致电线短路、跳闸，甚至引发火灾；严禁将多个插线板串联使用，严禁将插线板直接放置在被褥、衣物、书本等易燃可燃物上。

选购合格电器。购置的电器需通过国家安全检测，通过正确渠道购买相应合格电器，切勿贪图便宜购买“三无”产品。不要购买国家禁止生产的万用孔插线板，要购买新国标插线板。使用时远离可燃物厨房中的电器开关、插座，应用封闭式的安全开关、插座，且周边不可放酒精、汽油等易燃易爆物品；远离煤气灶具，以免开启时产生的火花引起外泄煤气燃烧而发生火灾。此外，切记湿手、湿布不可接触电器或电气装置。

及时更换电器设备。适时更换超过安全使用年限的电器；当发现插座或开关发热打火、使用电器时有电麻感觉、保护电器频繁跳闸等异常情况应及时请专业人员进行检查处理。市消防救援支队全媒体中心供稿

六项重点措施做好新冠及其他传染病防控

新华社北京电(记者 李恒)记者11月24日从国家卫生健康委获悉，国务院联防联控机制综合组日前印发了《关于做好冬春季新冠病毒感染及其他重点传染病防控工作的通知》，指导各地各部门进一步做好冬春季新冠及其他重点传染病防控工作，保护人民群众身体健康。

据介绍，冬春季是新冠、流感、诺如病毒胃肠炎等传染病以及肺炎支原体感染等疾病高发季节。目前全国新冠疫情形势总体平稳，但冬季我国新冠疫情仍存在反弹风险。2023年10月以来，我国流感、肺炎支原体感染活动逐步增强，预计流感将出现全国冬春季流行高峰，肺

炎支原体感染未来一段时间在部分地区仍将持续高发。今冬明春我国可能面临新冠、流感、肺炎支原体感染等多种呼吸道疾病叠加流行的局面。

为此，通知提出包括切实落实口岸疫情防堵、持续开展疫情动态监测预警、加强重点机构重点人群防控、加强医疗救治应对准备、持续强化科普宣教、强化组织领导和责任落实等六项重点措施。

通知提出，口岸要严格落实入境人员体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查等措施，按规定开展新冠病毒变异监测。疾控、卫生健康、海关部门要加强数据共享和信息互通，协同开展

风险研判和预测预警。加强主动健康申报相关政策的宣传解读。

通知要求，各地要统筹做好新冠、流感和诺如病毒胃肠炎等重点传染病监测，密切跟踪疫情形势变化。加强对网络直报、发热门诊、哨点医院、实验室检测等多源数据的分析利用，有条件的地区结合实际开展急性呼吸道传染病多病原综合监测，强化法定传染病信息报告管理，确保信息报告的及时性和准确性。

此外，各地要加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控，督促做好日常防护和健康监测。强化老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群新冠、流感、肺炎球菌疫苗接种，加强65岁以上老年人等脆弱人群分类分级健康服务和健康管理。

服务生活